

就统计造假写入《中国共产党纪律处分条例》

# 国家统计局有关负责人答记者问

新修订的《中国共产党纪律处分条例》将“统计造假”纳入违反党的工作纪律有关条款。日前，国家统计局有关负责人就有关情况回答了记者的提问。

**问：**为何将“统计造假”纳入《中国共产党纪律处分条例》处分范畴？

**答：**统计是经济社会发展重要综合性基础性工作，统计数据是国家宏观调控的重要依据。党的十八大以来，统计造假态势得到有效遏制，统计监督职能作用更加有效发挥。但也要看到，一些地方领导干部正确政绩观树得还不牢固，个别地区党政领导干部违法干预统计工作问题仍有发生。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》，在第十章“对违反工作纪律行为的处分”中的第一百三十九条专门就统计造假应当受到的处分作出明确规定，极大强化了防治统计造假的制度刚性和纪律约束，为防惩统计造假问题提供了坚强纪律保障。

**问：**“统计造假”被纳入《中国共产党纪律处分条例》处分范畴有何重要意义？

**答：**统计造假是统计领域最大的腐败，严重违反统计法，严重影响统计数据质量，干扰甚至误导宏观决策，违背党的实事求是思想路线和求真务实工作作风，损害党和政府公信力。

“统计造假”被纳入《中国共产党纪律处分条例》处分范畴，对直接责任者和领导责任者将依据情节严重程度给予警告直至开除党籍的处分，这对于防治统计造假、提高统计数据

质量、端正党风政风、促进统计事业高质量发展都具有重大而深远的意义。

**问：**哪些人可能成为“统计造假”的违纪主体？

**答：**统计造假违纪主体包括直接责任者和领导责任者。

直接责任者是指在其职责范围内，不履行或者不正确履行自己的职责，对统计造假起决定性作用的党员或者党员领导干部。领导责任者分为主要领导责任者和次要领导责任者，主要领导责任者是指在其职责范围内，对主管的工作不履行或者不正确履行职责，对统计造假负直接领导责任的党员领导干部；次要领导责任者是指在其职责范围内，对应管的工作或者参与决定的工作不履行或者不正确履行职责，对统计造假负次要领导责任的党员领导干部。

**问：**在实际工作中，“统计造假”违纪行为主要有哪些表现？

**答：**根据统计法和统计法实施条例，进行统计造假的行为表现主要有：自行修改统计机构和统计人员依法搜集、整理的统计资料；要求统计机构、统计人员及其他机构、人员伪造、篡改统计资料；对依法履行职责或者拒绝、抵制统计违法行为的统计人员打击报复；非法干预统计调查对象提供统计资料等。

对统计造假失察的行为表现主要有：本地方、本部门、本单位大面积发生或者连续发生统计造假、弄虚作假；本地方、本部门、本单位统计数据严重失实，应当发现而未发现；发现本地方、本部门、本单位统计数据严重失实不予纠正等。

**问：**对“统计造假”违纪行为的处分措施有哪些？

**答：**从纪律责任来看，进行统计造假和对统计造假失察，根据情节轻重以及造成后果，相关责任人将受到警告直至开除党籍的处分。

两类违纪行为不同情节对应的处分档次有所不同：进行统计造假，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。对统计造假失察，造成严重后果的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

**问：**国家统计局如何抓好贯彻落实工作？

**答：**国家统计局深入学习《中国共产党纪律处分条例》并做好宣传解读工作，研究将《中国共产党纪律处分条例》有关规定写入统计法治宣传的权威教材，让党员干部知敬畏、存戒惧、守牢统计法律和纪律底线。

要求各级统计机构以对党和国家高度负责的精神，严格依照统计法律法规和《中国共产党纪律处分条例》有关规定，严肃查处统计违纪违法案件，特别是对于领导干部干预统计工作、统计人员参与统计造假以及第五次全国经济普查中顶风违纪违法的行为，发现一起、查处一起、绝不姑息，为纪检监察机关严格按照《中国共产党纪律处分条例》第一百三十九条规定追究违纪党员领导干部纪律责任打好基础。

（新华社北京1月22日电）

## 云南昭通市镇雄县发生山体滑坡 部队官兵和民兵紧急救援



1月22日在镇雄县塘房镇凉水村拍摄的山体滑坡灾害现场（无人机照片）。新华社发

新华社昆明1月22日电 1月22日6时许，云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡，造成18户房屋被掩埋、47人失联。解放军和武警部队官兵、民兵闻令而动，迅速投入抢险救援，全力保护人民群众生命财产安全。

云南省昭通军分区启动灾害事故应急响应机制，镇雄县人武部组织104名民兵携带无人机、生命探测仪等抢险救援装备，于当日9时30分到达灾害现场，配合地方应急力量迅速展开抢险救援工作。

武警云南总队昭通支队派出两个梯队官兵，迅速赶赴现场参与抢险救援工作。官兵配合地方救援力量，尽最大努力搜救被困人员，并派出观察警戒组负责勘察地形、疏散群众，防止次生灾害危及人民群众生命财产安全。受冷空气影响，当地气温骤降，现场救援人员克服雨雪冰冻、道路受阻等困难，利用铲车、挖掘机、铁锹等，采取由上至下、层层削减的方式，对失踪人员被埋区域实施快速挖掘。同时，利用人工手刨的方法，对核心区实施安全保护式清理。

目前，军地双方已紧急转移500余名受灾群众，并提供食物、水、衣物、被褥等物资。截至发稿时，救援工作仍在紧张有序进行。